一版 责任编辑 徐 敏

责任编辑 何梦吉

重大项目集中开工 各地冲刺一季度"开门红"

贵州省一季度集中开工687个重大 划投资667亿元。

项目 2月1日,贵州省2023年一季度重大 项目集中开工仪式在贵安新区网易数据 中心项目现场举行。

开工仪式上,贵州省发展改革委介 绍了全省一季度重大项目集中开工情 况。此次共开工重大项目687个,总投资 3767.67亿元,其中"四化"项目564个、基 础设施项目88个、民生工程35个。

近日,贵州省还围绕复工复产、投资 增长等10个方面提出了96项工作举措, 自治区发展改革委评估督导处负责人介 项目化、目标化、责任化落实各项目标任 务,确保一季度开好局起好步。

据介绍,贵州以"开局就是决战、起 步就要冲刺"的劲头,扎实开展项目建设 年活动,推动更多好项目、大项目落地投 产,在扩大有效投资上跑出加速度,为推 动全省经济高质量发展注入更加强劲的 动力、提供更加有力的支撑。

宁夏谋划建设101个重点项目

2023年宁夏回族自治区本级重点建 设项目投资计划近日印发,共谋划101个 415亿元,主要包括智慧城市、地下管廊、

自治区本级重点建设项目投资规模 大、质量效益优、带动能力强、发展前景 好,是扩大有效投资的"压舱石"。建设实 施好自治区本级重点建设项目对扩大有 效投资、稳定经济大盘具有重要支撑带 动作用。根据投资计划表,除101个重点 建设项目外,2023年宁夏还将谋划52个 重点预备开工项目、51个重点前期项目。

"按照计划,一季度自治区本级重点 建设项目开复工率力争达到70%以上。"

2022年以来,在自治区党委、政府坚 强领导下,全区上下坚持项目为要,创新 方法、注重实效,以更大力度、更精准投 资补短板、强弱项、增后劲,充分发挥了 有效投资引擎作用,全区固定资产投资 增长取得近七年最好水平。

雄安新区一季度开工43个项目

据悉,雄安新区今年一季度开工的 项目数量达到了43个,总投资规模超过 重点建设项目,总投资4049亿元,年度计 水利、公共服务等重点项目。雄安新区开

项目2个,亿元以上项目17个。

据雄安新区改革发展局局长投资促 进服务中心主任王彦伟介绍,2023年雄 安新区安排项目270个,总投资6641亿 元,年度投资超过2000亿元。

兔年刚刚开工,雄安新区的启动区 是一片塔吊林立、热火朝天的建设场面。 其中,首批落户雄安新区的中央企业项 目,中国中化001大厦已进入主体施工阶 段,预计今年年底主体结构封顶。中化控 股雄安置业有限公司项目工程负责人郭 伟东表示,该项目是地下3层,地上31 层,整体建筑面积11.4万平方米,现在是 在地下施工阶段,目前我们施工到地下

雄安新区容东片区最大的电网在建 工程,它也是张北的风电光伏送到雄安 千家万户的关键节点,与常规的变电站 不同,它采用全新的下沉式设计,也就是 地下三层,地上一层,不仅节约了土地资 源,同时建成后将完美地融入城市的景 观当中。据国网河北电力建设公司副总

工的这一批项目聚焦启动区和起步区, 经理靳健欣介绍,该项目建成后将对附 新开工项目比重超过30%;100亿元以上 近几万户家庭带来绿色能源,带来高可 靠性,这个工程还有一个特点是绿色建 造,与附近形成景观的融合,占地较常规 节省70%。

武汉一季度开工亿元以上项目305

1月31日,从2023年一季度武汉市 重大项目集中开工活动仪式现场了解 到,武汉市2023年第一季度集中开工的 亿元以上重大项目305个,总投资达3020

据武汉市发改委相关负责人介绍, 此次开工的项目从行业上看,涵盖先进 制造、现代服务、基础设施、生态环保、民 生改善及其他项目共5个门类,其中基础 设施项目最多,共有92个,总投资1075.8

从投资规模上看,此次开工项目中, 10亿元及以上项目共有66个,总投资 2300.9亿元。其中,武汉新城创新策源基 地项目涵盖子项目11个,总投资额约 134.6亿元,包括东湖科学论坛、三大科 学装置、科学社区等"一论坛三装置一社

区",以及光谷科学岛片区的道路、绿化 器械、集成电路、绿色低碳等特色重点产 等基础设施。

湖北咸宁169个重大项目集中开工 近日,2023年一季度咸宁市重大项

目集中开工活动在咸宁市通城县举行。 据介绍,咸宁市此次计划集中开工 项目169个,涵盖先进制造、基础设施、现 代服务、现代农业、生态环保、民生改善

等领域,总投资773.68亿元。 当天,通城县集中开工项目20个,总 投资114.4亿元。通城县委书记刘中英介 绍,下一步,通城将围绕"打造中部地区 制造业强县"的总体目标,实施产业链招 商和以商招商,形成"落地一个项目、带 动一个产业、打造一个集群"的倍增效

苏州高新区总投资520多亿元重大 项目集中开工

2月2日,苏州高新区2023年春季53 个重大项目2日集中开工,总投资527.6 亿元,产业项目占比94.3%,超5亿元项目 37个、超10亿元项目17个,高技术产业 投资比重达92.8%。

此次集中开工项目涵盖光子、医疗

今年春节期间,

中建二局中芯西青

12 英寸晶圆代工生

产线项目的施工现场

热火朝天,200余名

建设者放弃春节休假

坚守施工一线,争分

夺秒抢进度, 用辛勤

的汗水浸润着春节的

寸晶圆代工生产线项

目位于天津市西青

区,总建筑面积57

万平方米, 包含生产

厂房、动力中心、办

公楼、仓库等生产和

配套设施39项,是

天津市规模最大的芯

针对春节期间的

片代工生产厂房。

中芯西青12英

别样"年味"

业,投资体量大、区域带动性强、示范效 应明显。其中,太湖科学城国际创新社区 项目占地面积约68.6亩,总投资50亿元, 是太湖科学城首个启动建设的国际化科 创载体。华能苏州燃气轮机创新发展示 范项目由华能国际电力股份有限公司投 资 12.21 亿元打造,将建设总装机容量 217兆瓦的2套6F级燃气—蒸汽联合循 环热电联产机组,达产后可替代现有燃 煤发电机组,起到降低煤炭消费总量、均 衡城市热源布局、优化地方能源结构等

苏州高新区党工委副书记、管委会 主任宋长宝表示,该区将以重点项目为 抓手,发挥投资对稳增长的作用,推进招 大引强,围绕重点产业发展需求,瞄准世 界500强等龙头企业,招引带动性强的龙 头型、旗舰型大项目;加快项目建设,主 动服务,推动签约、洽谈企业尽快落地; 优化营商环境,加快特色产业园区建设, 深化行政审批制度改革,推动"拿地即开 工"常态化。

(本报综合报道)

2022年河北省批准新增建设用地27.35万亩

771个省重点项目实现全面保障

本报讯 从2月2日召开的2023年 全省自然资源工作会议上获悉,2022年 河北自然资源系统全面落实省委十届二 次、三次全会部署,多举措提高自然资源 管理和利用水平,高质量完成各项目标和

抓保障促投资,稳大盘工作扎实有 效。省自然资源厅在全系统开展"保投 资、保项目、保发展"活动,打出一系列"政 策+服务"的"组合拳",先后出台规划衔 接、指标预支等多项针对性举措。2022 年全省批准新增建设用地27.35万亩,同 比增加12.1%;供应建设用地51.34万亩, 同比增加15.1%;批准用海4.8万亩,同比 增加42.3%;771个省重点项目实现全面

抓保护强监管,耕地保护责任不断压 实。推动建立"田长制"责任体系,构建网 格化监管机制。制定出台耕地"进出平 衡"管理办法,建立耕地占补平衡全过程 监管、"增违挂钩"机制,经验做法在全国 推广。大力开展土地整治,全年新增补充 耕地15.12万亩,全省库存指标18.52万

抓优化划三线,规划编制取得重要进 展。按照耕地和永久基本农田、生态保护 红线、城镇开发边界的优先序,河北全面 完成"三区三线"划定工作,实现现状耕地 市县国土空间规划成果,基本完成各市、 工"。

县国土空间总体规划编制。

抓修复优生态,国土空间治理成效明 显。开展大规模国土绿化,全年营造林 636.8万亩,修复退化草原44.6万亩,均超 额完成年度任务。"白洋淀上游历史遗留 废弃矿山生态修复示范工程"等3个项目 成功获批,争取中央补助资金9亿元。开 展海洋资源管理三年行动,修复岸线13 公里、滨海湿地29.78公顷;年产淡化海水 6250万吨,稳居全国第3位。

抓集约提效益,土地利用迈上新台 阶。开展批而未供和闲置土地盘活利用 专项行动,处置批而未供土地15.55万亩、 闲置土地3.52万亩,分别完成国家任务的 151%、569%,分别排名全国第2、第1位。 25个县(市、区)被认定为国家级自然资 源节约集约示范县,数量全国最多;2个 县(区)耕地保护和节地工作受到国务院 通报表彰。

抓服务办实事,营商环境不断优化。 各地解放思想,大胆尝试,推出了"标准 地"出让、"容缺受理""价款分期缴纳""交 地即交证"等一系列创新举措。通过优惠 地价供应土地为企业节省成本 5.03 亿 元。全省151个县(市、区)开展"交地即 交证"改革,46个县(市、区)开展"交房即 交证"改革,颁发证书8万余本。推行新 增工业用地"标准地"出让,省级以上开发 应保尽保、应划尽划,重要生态功能区全 区出让比例达58.55%,以"标准地"方式 部纳入生态保护红线。持续深化完善省 出让工业用地 4.1 万亩,实现"拿地即开 (苑立立 吴海龙)



生产工作,项目班子 成员全员在岗值守,主动认领施工"责任田",按天细化工期排布,合理安排值班管理人员和施工作业人员,每日 排查施工现场临时用电、机械设备运行、材料堆放等情况,保证了项目在春节期间不停工和春节期间的生产安 全,确保圆满完成春节期间施工任务。项目负责人贡秀刚介绍:"项目近期主要施工安排为P1生产厂房桩基施 工, 计划到春节结束前完成灌注桩380根。" 通讯员 夏勇 摄影报道

海南2023年计划筹集和开工建设5万套安居房

本报讯 2月2日上午,在海南省 屯昌县屯城镇海馨家园安居房项目现 场,百余名工人正在各楼栋间有序作 业, 塔吊机、挖掘机、卡车等设备忙碌 穿梭往来。"我们春节期间没有停工, 留守了一部分班组施工人员在现场施工 至今,确保项目稳步推进。"该项目现 场负责人林俊君介绍。

安居房建设是重要民生工程,2023 年,海南将通过筹集转化存量房源、开 工建设等形式提供5万套安居房。春节 过后,正是户外施工的黄金季节,海南 各在建的安居房项目也加快复工复产, 束,有91套房子已经被定安县的基层 铆足干劲冲刺一季度"开门红"。

位于海口江东新区白驹大道旁的悦 顺居安居房项目近日顺利完成6号楼栋 最后一块地下室顶板主体结构施工,项 目顺利冲出"正负零"。该项目施工单 位相关负责人介绍, 地下主体结构施工 完成为项目的全面封顶奠定基础,施工 方接下来将调度各方面资源,加强施工 现场管理力度,以工程安全质量为红 线,全力奋战今年一季度"开门红"。

在定安县海南金城・金嘉房源居项 目工地,14栋楼已全面封顶。"我们项 目的第一批房源报名选房工作已经结 教师及医务人员踊跃选购,实现了销售

'开门红'。"金城·金嘉房源居项目负 责人刘锋说,该项目是定安县首个安居 房项目,提供住房870套,主要用于优 先解决定安县基层医务人员、基层教师 群体的住房需求。

据海南省住建厅相关负责人介绍, 海南省住建厅通过加强统筹、调度、督 办等形式全力协助各市县推动安居房项 目建设前期工作,确保完成今年的安居 房建设任务目标,以实际成效推动本地 居民家庭,引进人才,基层教师、医务 人员住房保障工作。

中铁四局二公司常州溧阳航道项目经理部在积极创建安全标准化工地过程 中,认真推行工地安全网格化和安全标准化积分管理制度,有效地促进了参建员 工管理现场的自觉性,工程开工以来,安全工作始终受控,被江苏省评为省级平 安工程示范工地。图为该项目部施工的后马垫桥。通讯员 石治荣 摄影报道



2月2日,为进一步促进党风廉政建设,加强全体管理人员廉洁意识,切实改 进工作作风,中交二航局成都温江项目党支部举办新"廉"第一课,党支部书记胡 茂林为四川片区的3个项目部15名经理助理级以上管理人员讲授党风廉政建设

本次新"廉"第一课突出教育在前、警示在先,为项目建设安全顺畅营造廉 洁、阳光的内外部环境,扬起干净做事、清白做人的廉洁风。大家也纷纷表示,一 定要认真履行工作职责,严格把好廉洁关口,做到责任过硬、能力过硬、作风过 硬,无愧于公司、无愧于组织、无愧于家人,在成都城市化建设中树立二航人良好 的廉洁形象,诠释二航人的责任和担当。 通讯员 方国俊 摄影报道

内蒙古自治区能源项目建设计划投资2333亿元

全区能源重大项目计划投资2333亿元。 油气项目计划投资23亿元。 其中,新建项目计划投资1501亿元,续 建项目计划投资832亿元。

居全区前三位。分行业看,新能源项目 率低等不利影响,投资完成情况整体较 占计划投资的100%。

据介绍,2022年,在自治区党委、 年,鄂尔多斯市、阿拉善盟、锡林郭勒 源重大项目建设克服了疫情造成的设备

本报讯 据内蒙古自治区推进能源 计划投资1951亿元,电力项目计划投资 好。全区全年共实施能源重大项目259 重大项目建设会议消息,今年,内蒙古 306亿元,煤矿项目计划投资53亿元,个,完成投资1839亿元,占计划投资的 100%, 是2021年的3.7倍。其中,新能 源项目完成投资1277亿元,占计划投资 政府的坚强领导下,在各地各部门、各的96%,是2021年的5倍;电力项目完 从各盟市年度计划投资额来看,今 能源企业的通力合作下,内蒙古全区能 成投资439亿元,占计划投资的116%; 油气项目完成投资18亿元,占计划投资 盟三盟市计划投资额均超过200亿元, 采购成本上升、到货时间长、工人返岗 的160%;煤矿项目完成投资105亿元,

天津发布全年重点项目清单发布

总投资 1.92 万亿元

本报讯 近日,天津市发展改革委 资3834.62亿元。 公布2023年重点建设、重点储备项目 安排意见,发布855个、总投资1.92万 亿元重点项目清单,项目数量、体量、 效提振发展信心、鼓舞投资士气。

据了解,今年天津市共安排重点建 设项目673个,总投资1.53万亿元,年

与2022年相比,今年重庆市重点 项目的规模、质量均有所提升, 重点项 目个数增加179个,总投资增加1150.54 "稳"的基础、凝聚"进"的势能,有 重点建设项目中,先进制造业、科技和 过80%。 产业创新领域项目投资比重由 27.82%提 升至29.36%。

工项目192个,总投资3154.54亿元,年个,总投占比近九成;100亿元及以上 度投资934.12亿元;续建项目481个,项目52个,总投资超1万亿元,年度计 总投资1.22万亿元,年度投资1426.44 划投资1051亿元。在一批龙头项目带 亿元。安排重点储备项目182个,总投 动下,清单整体含金量显著提升,释放

出以重大项目带动扩大有效投资,推动 高质量发展的强烈信号。

在今年重点项目中,突出发挥政府 投资带动作用,着力激发社会资本投资 质量"三量齐升",为高质量发展夯实 亿元,年度计划投资增加202.59亿元; 活力,以社会资本为主项目投资占比超

重庆市持续通过深化改革向社会资 本集中推介商业潜力大、投资机制回报 据介绍,今年市级重点项目清单中 明确的项目,为社会资本拓展投资空 度计划投资2360.57亿元。其中,新开 年度计划投资10亿元及以上项目296 间,随着越来越多重大项目成功引入社 会资本参与,用"小支点"撬动大资 源,民间投资活力得到有效激发,为高 质量发展注入更加强劲动力。

(陈璠)

本报讯 2月1日,据重 庆市交通局和重庆交通开投 集团的消息,今年重庆市将加 快城市交通基础设施建设,新 开工建设6条轨道交通线路, 提速建设一批水陆空交通重

根据规划,今年重庆将确 保建成通车轨道交通59公 里。新开工建设的6条轨道 交通线路包括2条城市轨道, 即7号线一期、17号线一期 总里程38公里;4条市域(郊) 铁路,即永川线、南川线、大足 线、綦江线,总里程278公里。

重庆市交通局相关负责 人表示,今年重庆市将围绕 "加密加宽"公路网络,积极推 动成渝地区双城经济圈毗邻 地区公路互联互通。

根据规划,今年重庆市将 开工建设成渝高速公路扩容、 渝遂高速铜梁至潼南段改扩 建项目,总长160公里。这两 个项目将成为川渝首批共建 的"两线八车道"高速公路。

今年,成渝地区双城经济 圈高速公路互联互通建设也 将迎来收获季,江津至泸州北 线高速公路重庆段、铜梁至安 岳高速公路重庆段将建成通 车。届时,铜梁到安岳车程将 由目前的1.5小时缩短至40 分钟,形成一条便捷联结两大 国家级新区两江新区和天府

新区的新通道;从江津到泸州的车程则将 由目前的1.5小时缩短至50分钟。这两 条高速公路于2020年6月底开建。

今年,重庆市还将提速水陆空交通重 点项目建设。提速构建"米"字型高铁网 方面,今年,重庆市力争启动建设渝宜高 铁159公里,重点推进成渝中线高铁、渝 西高铁、渝昆高铁、渝万高铁、成达万高铁 和渝湘高铁重庆至黔江段共6条高铁建 设,总里程达917公里。

打造国际航空门户枢纽方面,今年, 重庆市将做好重庆新机场前期工作、启动 建设综合交通枢纽,基本建成江北国际机 场T3B航站楼、第四跑道主体结构工程, 建成万州机场 T2 航站楼, 深化万盛等支 线机场布局研究,提速秀山、开州等通用 机场前期工作。

江西建工国际公司 接连中标四个海外项目

本报讯(通讯员 付娜)2023年开年 以来,江西建工国际工程有限责任公司全 力做优海外市场,接连中标4个海外项 目,中标总额约为3.2亿元,为全年工作开

该公司中标的赞比亚道路局设计、改 造升级、定期例行维护道路17标段项目, 位于赞比亚西方省,中标合同金额为120, 945,168.08 赞比亚克瓦查(约4200万人民

赞比亚铜带省基特韦 Chamboli 地区 中心医院升级改造项目。该项目地点位 于赞比亚铜带省基特韦 Chamboli 地区, 中标合同金额为438万美元(约2950万人

马拉维利隆圭农业大学优质水产中 心大楼一期建设项目。该项目地点位于 马拉维利隆圭,中标合同金额为1,356, 300,171.16 马拉维克瓦查(约900万人民

印度钱德拉布尔市巴塔迪区煤炭表 土清理工程。该项目位于印度马哈拉斯 特拉邦钱德拉布尔市,中标合同金额为 29.26亿卢比(约2.4亿人民币)。该项目 的成功中标意味着江西建工国际在印度 大体量土方市场这一全新领域取得新的 突破,为后期在该领域发展打下了良好基

道